

# 郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估工作

## 简 报

2020-2021 学年第二学期 第 6 期 （总第 284 期）

教学质量保障处 编印

2021 年 6 月 8 日印发

- 本期内容：
1. 我校顺利完成河南省公共艺术教育评估工作
  2. 期末考试试卷落实整改情况通报
  3. 质保处组织各院（部）开展观摩课活动
  4. 质保处组织全体教学督导员参加线上教学督导工作培训会议
  5. 我校召开“教学评价工作改革”专项研讨会

### 一、我校顺利完成河南省公共艺术教育评估工作

3 月 12 日，我校召开河南省普通高校公共艺术评估工作部署会。副校长徐春华出席了会议，她首先简要回顾了我省公共艺术教育评估的历程，介绍了公共艺术教育评估的评审背景、评审意义。随后对我校评估工作作出指示：要充分认识本次评估工作对于落实习近平总书记在文艺座谈会上讲话精神，落实国务院、教育部以及省政府关于加强和改进学校美育工作的要求，促进我校公共艺术教育再上新台阶的重要意义；要按照评估工作要求，进一步明确任务、强化责任，以高度的事业心和责任感，确保评估工作公平、公正，达到以评促建、以评促改、不断提升的工作目标。同时，她还强调，评估工作中要加

强协调、密切配合，要严格要求、严肃纪律，确保评估工作任务的顺利完成。

4月2日，党政办、人事处、教务处等相关职能部门对照任务分解指标，在公共艺术教育中心、艺术设计学院和音乐学院全力配合下，完成了对学校公共艺术教育在学校重视、师资配备及课程开设等方面的自查自评工作。

4月9日，根据省厅文件要求，学校将公共艺术教育开展的自评情况及公共艺术教育师资信息提报省厅。

4月29日，学校召集各相关职能部门和学院，对自评情况的支撑材料进行集中审核、论证。副校长徐春华听取了各单位对材料准备情况的汇报后强调，各单位要高度重视支撑材料，材料的支撑度、准确度都要与自评结果相吻合，做到万无一失。

5月21日，学校召开公共艺术教育现场评估工作部署会议，校长姚锡远教授出席并作出了重要指示：我校高度重视公共艺术教育工作，把艺术教育作为培养高素质应用技术人员的重要组成部分，引导学生树立正确的审美观念与能力，促进学生德智体美劳全面发展。本次省厅公艺教育评估是省厅对我校公艺工作的指导，也是对我们工作效果的检验，各个职能部门及二级学院要高度重视，认真对待，总结经验，查找不足，做好各项迎评工作准备。

5月27日，根据河南省教育厅委托，由盛宾副校长任组长的一行4人组成的专家组对我校公共艺术教育工作开展现场评估。副校长徐春华、党委副书记王洪海带队进行了迎接。

首先召开汇报会。徐春华副校长主持会议，对专家组的到来表示热烈欢迎；王洪海副书记向专家组详细汇报了我校近几年公共艺术教

育发展情况。



(汇报会现场)

然后专家组分别同时开展了师生代表座谈会、现场查阅资料、实地调研等工作，对我校公共艺术教育开展情况进行全面检查。



(师生代表座谈会现场)



(调阅材料现场)



(实地查验体育场馆)



（实地查验国际学术交流中心）

经过专家组集中评议后，盛宾组长就评估情况向我校进行了反馈。首先，盛校长肯定了我们在公共艺术教育方面做出的努力和取得的成绩：1. 学校高度重视公共艺术工作，全校上下同安排、同部署，学校年度总结报告里对公共艺术工作开展情况有所体现，师资队伍能够保障公共艺术课程的实施与开展；2. 学校积极主动推进面向全体学生开展公共艺术活动的进程；3. 学校能够面向全体学生开展丰富多彩的社团文体活动；4. 学校艺术场馆数量充足、资源丰富，投入较大，能够有效保障公共艺术活动开展。

同时，盛校长向我校提出了三点建议：1. 希望学校进一步加强和完善公共艺术师资队伍、办学条件，并促进教学质量的提升；2. 希望学校进一步丰富和完善公共艺术课程体系，开足开齐八门课程；3. 希望学校积极参加各级各类艺术展演活动，提升艺术水平。

徐春华副校长对盛校长和各位专家的关心和精心指导再次表示了诚挚的感谢，并表态，我校将以此次评估检查为契机，认真学习、深刻领会专家们提出的反馈意见，进一步明确努力的方向和整改的目标，推动我校公共艺术教育工作再上新台阶。



(评估反馈会现场)

## 二、期末考试试卷落实整改情况通报

教学质量是学校的生命线，为了进一步加强考试环节的监控，促进考试质量的提高，形成能够自我约束、自我完善的质量监控运行长效机制。教学质量保障处于5月19日-21日组织校级教学督导员和院级督导组组长对3月底进行的2020-2021学年第一学期的期末考试试卷抽查中发现的问题进行了二次落实检查，现将检查结果通报如下。

### (一) 整体情况

各单位都能在规定的时间内将被抽取的试卷及配套资料按时送达。其中建筑工程学院、信息工程学院试卷整改质量较高，提出表扬。各单位试卷落实整改检查结果如下：

2020-2021 学年第一学期试卷落实整改检查得分一览表

机电工程	建筑工程	医学院	药学与化学工程学院	管理学院	艺术设计学院	商学院	信息工程学院	外国语学院	音乐学院	基础教学部	马克思主义学院	体育学院	国际教育学院	职业教育学院
98.5	100	99.67	99.88	99.86	98.67	98.78	100	99.1	99.71	99.78	99.63	98.5	97	98

## （二）存在问题

对于上次在试卷中检查出来的问题，各单位基本上都能按照反馈进行整改，除了学生成绩不及格率较高，没有呈现正态分布，试卷命题不规范、试卷印刷不清、试卷批改符号整本都不规范等无法进行修改的问题外，其余问题基本上都已进行了整改。还发现有个别试卷存在客观问题未修改、主观问题整改不到位和发现有新问题的情况。

客观问题：1. 机电工程学院姚贵英老师的《机械设计》2018级机械设计制造及其自动化3班，8处合分错误，没有修改；2. 管理学院胥伟敏老师的《旅游接待业》2019级旅游管理班，修改后的试卷分析没有装订到试卷中，放到了试卷袋中；3. 艺术设计学院王安琪老师的《设计概论》2020级产品设计1班，11号学生第三题登分错误，导致的合分错误，成绩单错误、系统成绩单错误，这一系列的分数都有误，都没有进行修改；4. 外国语学院任莉老师的《大学英语 I》2020

级护理学 2 班，学生试卷中的分数已经修改，成绩单上的没有修改；  
5. 音乐学院任贝贝老师的《基本乐理》2020 级音乐表演 6 班，双向细目表中的考分分布之和与前面的考分总和不一致，没有修改。

主观问题：主要问题还是对试卷问题的分析不够透彻，不能真实的反映出在教学与命题中存在的问题，对原因没有进行深入分析，或在分析意见中较多的指出学生存在的问题，忽略了教师在课堂教学、教材使用、课时安排、辅导答疑等方面存在的问题。建议各院（部）能组织教师对试卷分析的表述进行培训，对内容进行进一步的整改和完善，对试卷分析中的共性及典型性问题，指出具体问题及相应的整改措施，建议参考去年教务处发布的《关于试卷分析和阅卷签名问题的说明》。

新问题：双向细目表上章节内容缺少字、领导签字不清晰、表中题目与试卷不一致、参考答案未按分步给分、缺少阅卷教师签名、试卷答案中学期、专业填写错误、试卷修改未签名等。

针对此次试卷落实的整改结果，教学质量保障处已经以书面形式给各院（部）进行了详细的反馈，请各单位把这些问题传达给每一位教师，务必要引起全体教师的重视。对于没有整改的试卷，要求各单位要责任到人，纳入到教师考核当中；同时，各单位要对学校归纳的问题类型进行全方面重新审查，避免在本学期的期末考试中再出现类似的错误，为迎接审核评估奠定坚实的基础。

### 三、质保处组织各院（部）开展观摩课活动

为进一步提高我校教师教学业务能力和业务素质，充分发挥先进教师的引领、示范和榜样作用，促进各院（部）教学工作的深入开展

和广大青年教师的成长，创新教学理念、交流先进教学经验，提高课堂教学质量，教学质量保障处和各院（部）精心筹备，积极组织开展示范观摩课活动，本学期在全校开展了 26 次集体听评课观摩活动，共听取了 32 位教师的授课，现总结如下：

#### （一）各院（部）高度重视，认真遴选授课教师

各院（部）成立示范观摩课领导小组，对教学示范观摩课进行组织和管理。在学校的指导下，由各院（部）教学督导组组织实施。经过领导小组商议，确定各单位示范观摩课的教师。

#### （二）各院（部）精心组织开展活动

各院（部）督导组根据示范观摩课教师课表，制定详细、切实可行的活动方案，制定示范观摩课的听课表，听课结束及时组织评课，最后集中评议。

#### （三）观摩效果良好

本次观摩课大部分院（部）采用随堂形式，少部分单位集中组织授课，也有个别单位组织教师观摩优秀的视频课程，不仅有助于教师提高，对于教师教学竞赛和申报精品课程也有所帮助。如：机电工程学院组织全体教师学习了第五届全国高校青年教师教学竞赛理工科一等奖获得者北京科技大学刘白羽老师《微分几何》课程的示范，取得了很好的效果。在示范观摩课活动开展过程中，各位授课教师对本次活动都非常重视，他们悉心准备，精心选择课程，深入钻研教材，研究教学技能和方法，翻阅相关专业书籍或上网查找相关专业资料，力求把知识和技能既深入浅出又扎扎实实的传授给学生；制作的 PPT 内容丰富，有短视频、有趣的图片展示等，为课堂营造了较为和谐、宽松的学习氛围，精彩的影音图片使知识的讲授变得生动客观；同时，

注重结合学生学习和生活的实际设计问题，整个的教学过程清晰流畅而完整，课堂上授课教师与学生互动频繁，课堂中间设计有学生提问环节，大大提高学生的学习积极性。

#### （四）集中评议，发现问题，注重反思

经过集体评议，各院（部）都对授课教师的授课效果给予了肯定，同时，指出了各位教师目前授课中存在的不足，针对存在的问题，提出建议如下：1. 建议以提高教学效果为目的，打破传统课堂的局限性，创新线下与线上课堂教学新方式；2. 建议能因材施教，创造性的设计教学方案和教学活动；3. 建议加强对学生知识的拓展，力求做到学以致用，有效解决实际问题；4. 建议加强课堂中的师生互动；5. 建议加强板书设计，突出强调重点内容；6. 建议实践类课程要合理规划课堂教学安排，对学生的每一项要求都要具体明确，缩减复习时间，精讲多练，提高学习效率。

总体来说，学校组织开展示范观摩课活动，为广大教师提供了相互学习和交流的机会，无论是授课教师还是评课教师，都获益良多。在以后的教学过程中，建议教师要继续发扬优势，改正不足，努力打造适合我校学生实际的高效优质课堂。

#### 四、质保处组织全体教学督导员参加线上教学督导工作培训会议

为充分发挥教学督导对学校内部教学过程的检查、评价、反馈和咨询作用，教学质量保障处在行政楼二楼东会议室，组织全体教学督导员参加了全国第十届教学督导工作会议。此次培训会是质保处近年来组织规模最大的一次会议，在各院（部）领导的高度重视、各位教学督导员的积极配合下，培训工作取得了圆满成功。

本次培训内容丰富，覆盖面广，主要由全国高等教育教学督导协

作组遴选的典型高校做经验交流报告，务求实用实效，从实践操作层面给大家提供可以借鉴的思路和方法，切实帮助大家解决工作中的实际问题。

此次线上培训，质保处对各位督导员提出了明确的要求，要求大家珍惜此次的培训机会，能按时参会，认真做好记录，对于有课未能参加的督导员要求课下观看相关视频或课件，认真学习领会会议精神，并要求每个院（部）能根据此次培训，对我校的教学督导和质量保障体系建设提出有效的措施和建议，随后，质保处会组织各院（部）督导员开展我校督导工作改革专项论证会，以期通过培训提升教学督导理念，学以致用，对我校教学督导工作存在的问题进行改革。

### **五、我校召开“教学评价工作改革”专项研讨会**

为深入学习落实中共中央、国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》，扎实推进我校教学评价改革工作，充分征集广大教师的意见和建议，教学质量保障处于5月21日下午组织召开了“教学评价工作改革”专项研讨会。全校15个教学院（部）教学副院长、就业创业处及大学生心理健康中心教师代表、教学质量保障处全体人员参会。

座谈会上，参会人员结合各自工作实际，就教学评价改革的意义、教师评学、同行互评、学生评教指标体系和结果反馈运用、教学质量综合评价等内容展开了研讨和交流，提出了很多合理化的意见和建议。

教学质量保障处全面认真梳理座谈反馈意见，并结合本校工作实际，积极探索建立更为科学合理的教学评价体系和运行机制，提高教学评价质量。

(此页无内容)

主题词： 艺术评估 试卷整改 观摩课 督导培训

---

郑州工业应用技术学院教学质量保障处

---